
Leistungsverzeichnis der Metall-Innung des Kreises Wesel 

      
 
Fachgruppen: Stahlbau/Schweißen –Metallbau – Feinwerktechnik/Maschinenbau/Werkzeugmacher/ 
                         Dreher – Hufbeschlag – Landtechnik – Metallgestaltung – Schließ- und Sicherungs-  
                         technik - Fahrzeugbau 
 
Die Innung ist die leistungsstarke Gemeinschaft zur Durchsetzung von Mitgliederinteressen im 
wirtschaftlichen und politischen Umfeld in der Region. Auf Innungsebene werden gemeinsame Aufgaben 
gelöst, wichtige Kontakte geknüpft, Spannungsfelder abgebaut. Die Innung betreibt intensive Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit.  
 
Die Innung sorgt für eine branchengerechte überbetriebliche Ausbildung und steht im Kontakt mit den 
Berufsschulen. Sie kümmert sich um die qualifizierte Besetzung der Prüfungsausschüsse und den 
reibungslosen Ablauf der Zwischen- und Gesellenprüfungen. Bei Streitigkeiten zwischen Ausbildungsbetrieb 
und Lehrling wird die Innung vermittelnd tätig. 
 
Die Innung vor Ort steht Ihnen als sofortiger Ansprechpartner und Rechtsberater bei allen 
betrieblichen Problemen zur Verfügung. Darüber hinaus besteht der „heiße Draht“ nach oben zu unserem 
Landesverband und zum Bundesverband Metall, Essen. 

 

Leistungen und Vorteile für Innungsmitglieder: 
 
Sie sparen als Innungsmitglied bei den Kosten der Lehrlingsausbildung 
im Ausbildungsberuf  Metallbauer (Konstruktionstechnik): 
 

Ausbildungsinhalte Mitglieder Nichtmitglieder 

ÜBL (7Wochen)      0,00 €      332,34 € pro Woche 

Zwischenprüfungsgebühr  140,00 € 300,00 € 

Gesellenprüfungsgebühr 220,00 € 400,00 € 

 
Sie erhalten finanzielle Sonderkonditionen   
 
- beim Versorgungswerk der Kreishandwerkerschaft 

mit der SIGNAL IDUNA Versicherung; 
dazu gehören: Unfallversicherung – Sterbegeldversicherung – Lebens-/Rentenversicherung – 
                        Kraftfahrzeugversicherung – Rechtsschutzversicherung – gewerbliche                   
                        Sachversicherung 
 

- bei den Rahmenverträgen der Kreishandwerkerschaft: 
-  Erdgas- und Stromlieferung mit Stadtwerke Düsseldorf 
-  Abfallentsorgung mit Firma Landers, Wesel 
-  Berufsbekleidung MEWA 
-  Berufskleidung CWC-boco Mietservice 

       - Arbeitsmedizinischer und sicherheitstechnischer Dienst 
       - UNTERNEHMERKARTE Handwerk (Infos unter www.khwesel.de) 

 
Sie haben Zugang zu den Veranstaltungen der Innung und des 
Landes- und Bundesinnungsverbandes 
 
- Innungsversammlungen 
-  Fachveranstaltungen 
-    Fachgruppenveranstaltungen  
-    Weiterbildungsseminare 
-  Mitgliederversammlungen 
-  Fachmessen, z. B. „Metallsoftware“ 
-  Messeinformationen 
- Kollegiale Treffen und Veranstaltungen 
-    Sachverständigenseminare 
-    Berufsbildungskongress 
 



Sie haben Anspruch auf Rechtsberatung und -vertretung  
 
- arbeits- und sozialgerichtliche Verfahren   
- personalrechtliche Fragen im Arbeits- und Tarifrecht 
- wettbewerbsrechtliche Fragen und Abmahnverfahren 
- betriebswirtschaftliche und technische Probleme  
-      Einziehung von Forderungen 
 

Sie erhalten unseren Informations- und Mitteilungsdienst 
 
- Innungsrundschreiben 
- Fachinformationen unseres Fachverbandes  
-    Tarifverträge 
-   Betriebsvergleich 
-  Arbeitsvertragsvordrucke 
- Musterformulare für die Personalarbeit 
-  Vorschriften, Verordnungen, neue Gesetze, Ausbildungsfragen 
- KH-Zeitschrift „Profile“ 
-  „Metall aktuell“ – Mitteilungsblatt des Fachverbandes 
     mit 2-mal jährlich aktualisierter Mitglieder-CD 
-  Zugang zum Internetauftritt unserer KH www.khwesel.de 
-    Zugang zum Internetauftritt der Innung www.metallinnung-wesel.de 
-    Zugang zum Internetauftritt unseres Verbandes www.metallhandwerk-nrw.de 
      mit geschützten Informationen nur für Innungsmitglieder  

 
Spezielle Leistungen unseres Landes- und Bundesinnungsverbandes 
 
-    Kautionsversicherung der  
-  Tarifverhandlungen und Tarifabschlüsse 
-  Erhebung von Wirtschaftsdaten 
-    Statistiken und Prognosen 
-  Erstellung und Überarbeitung fachlicher Richtlinien 
- Neue Normen 
-    Rahmenvertrag zur Alters- und Hinterbliebenenversorgung 
     mit der SIGNAL-IDUNA „Metall-Rente Handwerk“ 
-  Vorteilsclub „Metall & mehr“ – Homepage: www.metallundmehr.net 
-    über 40 Rahmenverträge, exklusiv nur für Innungsmitglieder zu Sonderkonditionen 
-    Online Shop Metallhandwerk  www.metallhandwerk.de/shop 
-    Unterstützung bei der Zertifizierung Qualitätsmanagement – ISO 9001:2008 
-    Zertifizierung nach DIN EN 1090 zu extrem günstigen Preisen 
-    Präqualifikation im Baubereich - Rahmenvertrag FVM mit ZertBau  
-   Kostenlose Betriebsberatung:   Recht, Betriebswirtschaft, Technik, Marketing 
-    Fachregelwerk Metallhandwerk – Konstruktionstechnik, Preisvorteil für Innungsmitglieder 

 
Ehrenamtliche Mitarbeit in der Handwerksorganisation 
 
- Innungsvorstand, Fachgruppen 
-  Gesellenprüfungsausschüsse u.a. 

 
 
Innungsbeitrag zur Metall-Innung des Kreises Wesel im Rechnungsjahr 2023: 
 
Grundbeitrag:                                   840,00 € 
Zusatzbeitrag nach Lohnsumme:          Anteile von 0 – 600.000,00 € 5,0 o/oo 
 Anteile über      600.000,00 € 2,0 o/oo 
 

 
 

Metall-Innung des Kreises Wesel 
Handwerkerstr. 1 

46485 Wesel 
Tel.  0281 / 9 62 62 – 0 

Fax: 0281 / 9 62 62 – 30 
E-Mail: info@khwesel.de 
Internet: www.khwesel.de 
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